

# 北大考古博士坠崖去世 年仅31岁

lu

10月27日上午，一则噩耗传来。青年考古学者、北京大学考古文博学院博士刘拓，在四川马尔康市甲扎尔甲山考察洞窟壁画过程中因意外身亡，年仅31岁。



刘拓。



白色圈线处为洞窟位置。

据马尔康市政府工作人员透露，刘拓一行4人前往甲扎尔甲山考察，其中3人因路险折返，刘拓1人独自前行。26日20时40分左右，搜救队发现了坠崖的刘拓，当时他伤势严重，人已失去意识，经抢救无效身亡。

甲扎尔甲山洞窟壁画位于马尔康市白湾乡大石沟村甲扎尔甲山南麓山腰处，多年以前，考古调查人员前往时，需要吊着安全绳才能下到洞窟。洞窟为一天然岩石洞穴，洞内残存佛塔一座，东西二壁及佛塔四周均绘有大量的佛教壁画，是研究明清时期川西北高原藏传佛教绘画艺术和藏传佛教历史的重要文物实物资料，2013年3月5日被列为第七批全国重点文物保护单位。今年8月，马尔康市甲扎尔甲山洞窟壁画迁移异地保护方案获国务院批复。

刘拓是湖南常德人，1990年出生于云南昆明，曾任兰州文理学院旅游学院副教授，现为北京大学考古文博学院博士。专业学习研究之余，刘拓热爱文物古迹和与之相关的旅行，曾前往伊拉克、阿富汗等30多个国家和全国将近700个县，到访200余处世界遗产和1500余处全国重点文物保护单位。

许多网友认识刘拓，是因为其在2018年综艺节目《奇葩大会》第二季中讲述的伊拉克考察经历。2015年，还在北大读书的刘拓在伊拉克考察古迹时，被警方误认为“恐怖分子”而扣押，在狱中呆了半个月，经中国驻伊拉克大使馆的努力才得到释放。经历过种种惊险，刘拓对考古的热爱却丝毫不减，始终是系友口中“对考古简直痴迷”的人。今年6月，他刚刚出版了新书《阿富汗访古行记》。书中除了介绍阿富汗古代遗存的历史、分布和现状，也详细地描绘了此地的自然景观和社会日常，并将作者的观察和感受穿插其中，被网友评价为“标的明确，线路清楚，文风朴实”。生前，衣着朴素、不修边幅的刘拓始终让人感到一种“从内而外散发出的学者气质”，他曾说：“因为伊拉克的事情，很多人觉得我是专门找危险战乱的

国家旅游，其实到现在为止，我主要的旅行还是在国内。到现在我一共去过了150个世界遗产，主要是在中国，中国以外就是在中东地区，其中有12个是因为有战乱风险而评成了濒危

世界遗产，这12个遗产去起来相对都很难，也是我记录的重点。”

刘拓的意外离世，让众多亲朋好友和考古专业人士深感痛惜。他的父亲写下了“一个父

亲对儿子的最后对话”，悲痛地表示：“你才31岁，从北大博士毕业，单纯、热情、执着，还幽默有趣的你，让我们以及家人朋友充满了期盼，寄予美好未来。而现在你的人生永远停留在31岁！你对生活充满激情，对爱好认真执着，你的生活是那么精彩诱人，让多少人为之羡慕。可惜啊，孩子你就这么只顾拼命前行，不顾身边的危险和父母的担忧……也许是求仁得仁吧，你因热爱文物而充满乐趣，又因探访文物而搭上性命，愿你在天堂没有烦恼，继续和文物为伴。”

刘拓的生前挚友冯玥听闻消息也几度哽咽，发文悼念：“刘拓是一个热爱自由的人，对这个世界他有着永无止境的好奇，这好奇与热情推动着他的学业、学术研究与访古探查。即使不能得到部分人的理解，他始终是一个纯粹、简单、直率的老人呢，心地善良，专注内心，永远在坚持做自己热爱的事业。刘拓对于文物古迹的挚爱热情打动着无数人，也让更多的人领略到文物古迹的价值。多年来他坚持探访记录国内外濒危文化古迹，也长期参与呼吁对文物遗产的保护。他的离开是所有爱他的亲人与好友的痛，我们将永远怀念他。”

图文据新民晚报

## 老汉嫌公交太慢砸晕司机！该咋处理？

lu

10月25日清晨，黑龙江省哈尔滨市65路公交车上，一老年乘客因嫌司机开得太慢，抡起买菜车砸晕司机。

目前，司机就医后在家静养，老人已被控制，警方正在处理此事。律师认为，该施暴乘客涉嫌危害公共安全。

车内监控视频显示，10月25日上午6时许，哈尔滨市65路公交车在行驶至太平大街路段时，一名手拉买菜小车的老年男子从公交车尾部走向司机身旁，两手抡起买菜小车砸向司机，司机瞬间在座位上无法动弹，数秒后身体才有

反应。

27日上午，记者联系到当事公交车司机金师傅，他告诉极目新闻记者，自己今年49岁，开65路公交车有1年半。25日凌晨5点，他从家出发去站点，在对车辆进行常规清洁和消毒后，5点50分准时发车。他不记得那位老人是从哪一站上的车，该乘客上车后一直催促他开快一点。“当时车速大概是30公里每小时，他嫌慢，我就给他解释，公交车有限速不能开快。”

金师傅说，在争执两句后，就发生了监控视频中的一幕。“当时满车的乘客，车正在行驶，我一看情况不对就及时刹车停了下来，得为满车的乘客安全负责。”当时他被那名老人当场砸晕。

“自从开车以来还从没遇到过这样的事，当时一车的乘客，万一出事就是大事。”金师傅说起被砸的经历还有些后怕，意识清醒后就打电话报了警，那位老人被警方控制。

经医院检查，金师傅头部有些皮外伤。事情已经过去两天，他说自己目前还存在头晕、恶心、耳朵有异响等情况。“医药费都是我自己出的，花了700多元，现在就想要一个说法。”

哈尔滨市65路公交车王队长告诉记者，目前还没有拿到派出所出具的正式书面材料，公交公司已经安排金师傅暂时在家休息，施暴者家属目前还未与公司 and 受伤司机联系。

随后，记者致电受理此案件的哈尔滨市道外区太平大街派出所，办案民警告诉极目新闻记者，会对施暴乘客依法进行处罚，其他情况暂不方便透露。

北京大成(武汉)律师事务所柴欣律师表示，视频中的老人肆意殴打正在驾驶公交车的司机，且导致司机晕厥，致使全车乘客身陷危险之中，也给路面上其他车辆、行人、交通参与者带来重大安全隐患，极易引发重大交通事故，危害公共安全。根据最高院、最高检、公安部联合下发指导意见，涉案老人涉嫌以危险方法危害公共安全罪。

另外，视频中的司机因老人的殴打行为产生身体损伤，则老人需要赔偿司机医药费、后期治疗费、误工费、护理费、营养费、交通费等相关费用。司机在正常履行职责过程中受到乘客故意伤害，如造成身体损伤则属于工伤，司机有权向单位申报工伤，申请工伤赔偿。

据极目新闻

## 受贿超9047万元 海南省政协原副主席王勇一审被判无期

2021年10月28日上午，广西壮族自治区桂林市中级人民法院一审公开宣判海南省政协原党组成员、副主席王勇受贿一案，对被告人王勇以受贿罪判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对王勇受贿犯罪所得财物及其孳息予以追缴，上缴国库。王勇当庭表示服从法院判决，不上诉。

经审理查明，2000年至2014年，被告人王勇利用担任中共海南省澄迈县委书记，海南省交通厅党组书记、厅长，中共三亚市委副书记、三亚市人民政府副市长、代理市长、市长等职务上的便利，为有关单位和个人在项目审批、土地性质变更、工程承揽、职务晋升等事项上提供帮助，非法收受相关人员给予的财物，共计折合人民币9047.2259万元。

桂林市中级人民法院认为，被告人王勇的行为依法构成受贿罪。王勇受贿数额特别巨大，鉴于其到案后主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实，如实供述其他受贿犯罪事实，认罪悔罪，积极退赃，赃款赃物已全部追缴，依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

据澎湃新闻